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á keresztény socialismus.
A szocializmus, ez a nagy társa­

dalmi és politikai mozgalom, melyet 
nem ok nélkül a jövő századok rémé­
nek neveznek, folyton nagyobb hullámo­
kat vet. A szegény, jogfosztott, az 
utóbbi századok anyagi előhaladása es 
vívmányai daczára élni alig tudó nap­
tömeg, mint egy háborgó tenger, a mely 
eddig nyugodtan folydogalt az évezre­
dek ásta mederben, kiáradni készül s 
elbontással fenyegetni a virágzó államokat, 
a kultúra büszke vívmányait, s a nai 
társadalmi rendet, hogy aztan a romo­
kon újat állítson, olyant, a melyben ő is 
jól érezze magát.

Amerikában, Angol, Franczia, Né­
met, Olaszországban, Belgiumban, tehát 
a legmagasabb culturállamokban már 
behatott a törvényhozásba is s félelme­
tes szervezetével évről-évre mindnagyobb 
tért hódit.

Pár évvel ezelőtt hazánkban még j 
alig adott életjelt magáról. Csak a bu- j 
dapesli, többnyire idegenből ide szárma­
zott német soczialistak egy-két zajos 
gyűléseiről tudtak, hogy itt is léteznek. 
De alig vette őket komolyan valaki.

Ma nem is számítva a fővárosi, 
soproni, temesvári s még egy-két több­
nyire ipar városi socialistak folyton nö­
vekvő tevékenységét, a magyar alföldön, j

ÍL4C k..

„Képzelték ösak, nem Smiiották, 
Mégis roppant megtapsoiiák.“

(E. Kovács Gyula színpadi ólmányc.)

Abban a bajban, hogy az ember színész 
lesz, nemcsak maga az ember a hibás, hanem 
felig-meddig barátai, környezői, élete körülmé­
nyei is. Hogy én azzá lettem, annak sem én 
magam vagyok egészen az oka. Debreczeni 
kedves tanulótársaim, városi jó barátaim — 
a kiket az isten mindörökké áldjon —• addig 
dicsérgették épkézláb voltomat, erős hangomat 
versi fi káló) képessegemet, hogy rajongásra kü­
lönben is nagyban hajló természetem végre is 
egy támadó Csokonait, egy uj Petőfit, egy 
második Eg essi Gábort képzelt magából ma­
gának s meg nem nyugodott addig, míg arra 
a pályára nem szakasztottá magát, melynek 
azok az ideál képek örök dicsőségei lettek.
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épen a legmagyarabb nép lakta 71 köz­
ségben vert mély, alig kipusztitható 
gyökeret s úgyszólván szemlátomást 
mind nagyobb körre terjeszti ki karjait. 
Most már foglalkozik vele a törvényho­
zás, a sajtó, a társadalom. A socialis- 
mus hazánknak is egyik égető kérdé­
sévé vált.

Mi a socialismus? A vagyontalan, 
munkás nép jól szervezett rettentő véd­
és daczszövetsége a gazdagok, a mun- 
kátlan tőke, és az ezt védő s támogató 
államhatalommal szemben.

Mit akar a socialismus? Élni és 
élvezni, ép úgy mint a gazdagok, s 
miután ehhez pénz, vagyon, földi ja­
vak szükségesek, mindezzel pedig ő 
nem bir, hanem az emberiségnek csak 
egy igen kis része, az úgynevezett „fel­
sőbb tízezer“, — elvenni, a vagyont a 
gazdagoktól, megosztani v.gyenlőképen, 
hogy a milliók is éljenek és élvezzenek.

Mik az eszközei a socialismusnak ? 
Az egyik résznek: a többségre jutás a 
parlamentekben, a másik résznek a több­
ségre A ás a társadalomban s aztán a 
kérlelhetetlen háború, szavazattal, fegy­
verrel, dynamittal, ököllel. Tehát mind­
kettőnek eszköze: a rombolás, a jelen 
törvényeknek, társadalmi rendnek és in­
tézményeknek, — a melyek ut jók ban 
állanak — ledöntése s újak alkotása.

Hogy népszínműéire késsé is leltem, ez 
már határozottan nem az hibám. Az az első 
kis csavargó „testület,“ mely Lángh Budi deb­
reczeni társulata kebeléből éjjel, titkon kitépett 
és Szigetre szöktetett, csakhamar arra meggyő- 

I ződésre futott, hogy a „kis testületiben énekre 
' is nekem van legjobb hangom s minden habo-
j zás nélkül meg is lett népszínműénekesnek.
I

Tán, hogy jobb kedvem kerekedjék az 
j ujabbacskn pályához, először is a vígján kez- 
I dették velem. Fúttám Szigeten Nagy Jancsit, n 

Szigligeti „nagy apó“-ja kicsapott diákját. Majd 
Nagy-Károlybun a bánatosabb Szép Jancsit, a 
Szigligeti „Szép juhász“-ában. Később Máté­
szalkán a már tragikusnbb hangulatit „Borzas 
Bandit,“ a Szigligeti fiatal Csikósát. Ezt már 
nagyon, de nagyon megszerettem. Tán, mert 
ebben arattam legboldogitóbb sikereimet. Oly 
gyönyörézet töltött el, valahányszor ezt játsz­
hattam, hogy elragadtatásomban — tisztán em­
lékszem — e nyilatkozatra fakadtam : ,,Kct esz­
tendőt kitöltők a színészetnél, azalatt megválik :

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
kudeményok, pénzek, hirdetések, stb. a ,,Vázatán\f- 

sajtó“ czimóre küldendők. (Deák-tér 29. sz.)
Hirdetések jutányos árban ve'tctnek fel.

Alap megjelenik: minden sz(‘re<tjiii.

A socializmus tehát nem akar is­
merni mennyei boldogságot, itt akar bol­
dog lenni. Nem akar ismerni szegény­
séget, ön megtagadást, tekintélyt, mindent 
egyenlősiteni akar s itt a földön helyre 
állítani az egyensúlyt a javak élvezeté­
ben. A socializmus tehát lényegében 
vallástalan s miután a mai társa­
dalmi és állami rendnek a vallás képezi 
alapját, ennek tagadásával közvetve, — 
de elveivel, törekvéseivel nyíltan és köz­
vetlenül állam és társadalom el­
lenes. Méltán „réme“ mind a kettőnek. 
Méltán védekeznie kell tehát ellene mind 
a kettőnek.

Hogy azonban ezt eredményesen le­
hessük, .hogy kiirtsuk, vagy ha nem lehet, 
a jelen rendre kevésbbe veszedelmes 
irányba és mederbe tereljük, ismernünk 
kell az okokat, a melyekből származott.

Mik okai a socializmusnak ? Két­
ségtelenül a nagy tömegek elszegénve-. 
dése. A javaknak, a tőkének kevesek 
kezébe való összehalmozása. Mi okozza 
a javaknak kevés kézben való Összehal- 
mozását ? A pusztán önzésre alapított, a 
tömegeket kizsákmányoló, csak a tőkét 
védő, a munkást, a kisbirtokot, kisipart 
ezzel szemben védtelenül teljesen magára 
hagyó lelketlen liberális gazdasági rend­
szer. Czáfolhatatlan tény, hogy a libe­
rális uralom nyomában mindenütt ott 
jár a socialismus.

lesz-e belőlem ,,nagy színész 
nem lesz : akkor elmegyek

vagy nem.
a Hortobágyin 

„Csikósának.“ Bolond fiú ! Mintha az az élet, 
ott künn a pusztán, a karámokban olyan szép 
lett volna, mint akkor neked ott egy estére a 
színpad festett művészi világában.

üenique és röviden Szál ka után Ungvár, 
Munkács, Beregszász, Tiszaujlak, Huszt, Kis­
várba, S.-A.-Ujheiy, Eger, Mező-Kövesd, Tisza- 
Füred, Jászapáti, Mező-Tur, Csaba, Battonya 
műér tő és nem müértő közönsége előtt végig 
énekeltem valamennyi szinenforgó népszínmű­
veink dalos hőseit.

Battonyáról nagyot ugrottam. Nem meg­
szökést értek — bár nem lett volna csoda — 
bár benne is voltam — hanem most csak úgy 
gyalog bementein Aradra.

Kínosan vánszorogtam be a késő őszi 
idők feneketlen alföldi sarában. De sikerült oda 
szerződnöm és ott maradnom. így Battonyáról 
egyszerre Aradra jutva : ugrás lett a vánszor- 
gás. Ott töltöttem a lelet. Énekeltem, hősköd-

Legjobb minőségű hegyi borok lit. 3(5 kr, 40 kr, valamint pecsenye, badacsonyi, 
rizling, villányi és tokaji aszú-borok kaphatók at szinliaiz altelle- 
nében őrmellé lei és erdélyi borok raktárában. — Hordón kinti
vételnél nagyobb alt-engedmény.
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így van az Angliában, Franczia és 
Németországban, igy Belgiumban, Auszt­
riában és — amint láthatjuk — igy van 
saját hazánkban is.

A tömegek elszegényedése, a javak­
nak kevés kezekben való összehalmozó- 
dása azonban még csak egyik fő oka a 
socializmusnak. Miért nem nyugszik, tűr 
a nép szegénységében és a földi javak 
egyenlőtlenségében ? Miért akar itt a föl­
dön boldog lenni, akkép és annyit él­
vezni, mint a gazdagok? Miért irigyke­
dik, miért gyűlöli a jelen társadalmi 
rendet ? Miért üzen kérlelhetetlen harczot 
az állam, a tekintély ellen ? És viszont 
a gazdag, miért akar folyton csak még 
gazdagabb lenni, mindig és mindig csak 
többet élvezni ? Miért nem osztja meg 
feles jövedelmét, falatját a szegénynyel ? 
Miért nem adja meg a munkásnak az 
ő keservesen megérdemelt bérét, any- 
nyit, a miből magát és családját tisz­
tességesen fentartsa ? Miért tűnt el a fe­
lebaráti szeretet s uralkodik a gazdagok­
ban, a tőkepénzesekben, a gyárosokban 
a kapzsiság, az önzés ? Miért ?. . . Mert 
mind a kettőben megfogyatkozott, hogy 
ne mondj am,kialudt a hitvilága, megrendült, 
eltűnt a vallás uralma, ez a pótolhatat­
lan nagy egyensulyozója a földi nagy 
aránytalanságnak vagyonban, élvezetben, 
boldogságban. És miért ingott meg mind­
kettőben a vallás? Mert kivonult a libe­
rális törvényhozásból. Mert az emberi­
ségnek kölcsönösen egymásra utalt két 
nagy vezetője, az egyház s állam kö­
zött megszűnt az a barátságos viszony, 
a mely a népek s társadalmak egyen­
súlyát, békéjét, igazi szabadságát, rend­
jét biztositá. Mert a liberális államok 
mindenütt harczot vívnak az egyházzal. 
Czáfolhatatlan tény, hogy a liberális, 
uralmak nyomában mindenütt ott jár a 
vallástalanság is.

A soczialismusnak tehát ős apja, 
okforrása nem más, mint a liberalismus. 
A hu most apja ellen kel föl. És az apa 
nem bir a vásott gyermekkel, mert ő 
maga is vásott. A socialismus csak azon

tem ; de nem voltam megelégedve. Márczius 
közepén hire futamodik a színháznál, hogy itt 
van Latabár Kassáról. Tagokat jött szerződ­
tetni. Arczom kigyult, szivem dobogott. Jaj, ha 
engem is szerződtetne ! Pázmán és Latabár E. 
volt az ország leghíresebb két direktora. A ki 
csak pénzt akart keresni, az Pázmánhoz töre­
kedett, a ki renomé, művészi haladás és mellé 
még pénz után is áhítozott, az Latabárhoz. 
Övé volt a miskolczi és kassai színház. Kirán­
dulásokat is csak nagy városokba tett. Egy 
barátomat, Bihari Pistát debreczeni fiút és diá­
kot, egykori iskolatársamat, később békési pro­
fessor! már szerződtette is. Mily mélységből, 
mily vágyó tekintettel, mily tágra nyílt sze­
mekkel néztem ezt a boldogsága tetőpontjára 
szökkent s engem lenézett barátomat 1

Az irigység és becsvágy bátorságra tü­
zelt. Felrontottam a „Fehér kereszt“ szálló má­
sodik emeletének egyik szobájában székelő óriás 
tekintélyű direktor szine elé.

Kifelé indult. Magas, jól táplált, szakál- 
talan, kipödrött, deres bajuszu, kopaszodó fejű, 
piros arczu, értelmes tekintetű úri ember volt, 
persze nekem roppantul imponált az a tulajdon­
sága is, hogy nagykőrösi református diák volt, 
s most mint színigazgató halasi birtokos is. 
Asztrakánnal prémezett kurta, magyar bekecs

fegyverekkel küzd, melyeket a liberális- 
in us adott a közébe.

Rotschild báró hiába affectálja, hogy 
nem fél a soczialismustól, mert — sze­
rinte — „a munkások bajaikat a sztrájk 
utján mindig orvosolhatni fogják.“ Han­
semann, a berlini milliomos hiába biza­
kodik abban, hogy „a német hadsreg 
erős, a porosz hivatalnok kifogástalan. 
És egy socialista törvény a’ la Bismarck 
kellő időben végezni fog a socialisták- 
kal.“ A socialisták az erővel még na­
gyobb erőt állítanak majd szembe. Bunns, 
az angol socialisták vezére már büsz­
kén hivatkozik a diadalokra, melyeket 
a köznézetek módosulásában és az üz­
leteknek socialis reczept szerinti beren­
dezésében elértek. Bebel lesve lesi a 
közelgő nagy háborút a francziák és 
nemetek között, amikor a politikai fel­
fordulás a gazdaságit is maga után 
vonja. Jules Guesde pedig, a franczia 
marxisták feje, már készíti „a dynamite 
bilaterale“-! — a mint ő nevezi, •—- a 
melyet a szemben álló két hadsereg lá­
bai elé vet a socialismus.

Czélját azonban ő sem éri el, mert 
ő is egy lényeges nagy hibában szen­
ved. Nem számit az emberi természet­
tel és szükségleteivel: vallástalan. Esz­
ménye utopia, szép jövője megvalósít­
hatatlan ábránd. Mert szegények és gaz­
dagok mindig lesznek, a mig lesznek 
erények és bűnök. Ezek pedig mindig 
lesznek, mig ember lesz a földön. Az 
erényeket növelni, a bűnöket apasztani, 
ez a lehető egyensúly helyreállítása a 
földön. Az igazságosság, méltányosság, 
az önfeláldozó felebaráti szeretet ural­
mát visszahozni az egyik oldalon, — 
a türelmet, ön megtagadást, munkaszere­
tetei fölkelteni a másik oldalon, — a 
kötelességérzetet, az élvezetekben való 
mérséklést, a földieknél magasabb czélra 
való törekvést megszilárdítani mind a 
két oldalon : ime, ez az egyetlen ineg- 
oldásmódja a kiélésük vészes ellentét­
nek. A socialismus gyógyszere nem pusz­
tán anyagi, hanem első sorban erkölcsi.

Épen azért a nagy társadalmi kér­
dést nem fogja megoldani sem a li- 
beralismus, sem a socialismus, mert 
mindkettőben hiányzik az erkölcs. Ide 
fensőbb erő kell: a keresztény socialis­
mus, a mely a kér. elvek és felebaráti 
szeretet alapján rendezi be újra az álla­
mokat, a társadalmakat. Mind inkább 
kezdik ezt belátni az emberiség jobbjai. 
Mióta korunk nagy pápája kiadta a jel­
szót a soczialis bajok orvoslására, egy­
más után támadnak az apostolok a nagy 
kibékítő eszme keresztülvitelére. Az 
angol Bunns-sal szemben áll Booth, Be- 
bellel Stöker, Jules Guesde-vel De Mun 
gróf, Koronawetterrel Lichtenstein. Aker, 
soczialismus Belgiumban már fellépett, 
Ausztriában most készül fellépni a tör­
vényhozás döntő faktorává, bátran len­
geti zászlóját törvényhozásunkban. Krisz­
tus nem hiába halt meg a keresztfán. 
Győzni fog a kereszt! Mentve lesz a 
világ! De addig lehetnek még nagy küz­
delmek, intézmények megsemmisülése, 
trónok és koronák porba omlása, talán 
iszonyú véres testvérharczok . . . mig 
a romokon felcsillámlikaz üdvhozó kereszt!

A jók fogjanak kezet, hogy a dia- 
dál ne kerüljön oly sok áldozatba!

X.

Városi közgyűlés.

borította önelégültségtől domborodott tagjait. 
Akkor kezdődött a magyar divat. Rajtam ron­
gyos német ruha lógott. Ű tetőtől talpig ma­
gyarban ékeskedett. Még hevesebben szállott 
meg a vágy. Ez engem is magyarabbá öltöz­
tethetne ! 1 bérez alatt sok minden villant át 
agyamon.

„Én Kovács Gyula vagyok. Szeretnék 
Latabár úrhoz szerződni.“

Kovács Gyula ? Méreget, nézeget, vizsgál 
mint a lócsiszár a lovat. Féltem már, hogy a 
fogamra kerül a sor. Nem mintha . . . ma is 
meg van mind a harminczkettő. De . . .

Hát mit tud barátocskám ? kérdi bajuszát 
pödörgetve.

„Mindent!“ gondoltam magamban. De nem 
mertem kimondani.

„Majd meglátja Latabár ur 1“
Nem szerelem az ilyen beszédet. Inkább 

henczegjen, mint élhetetlenkedjék. Nur die Lum­
pen sind bescheiden. Lássa, Bihari azt mondta, 
hogy ő mindent tud. Hogyan szerződtessem, 
ha nem tudom mire használhatom ? Mit tud ? 
— na ?

Hát kérem, annyit tudok, mint Bihari, sőt 
egy dologgal többet mint ő, mert énekelek is.

Ah 1 Van hangja ? Ezt már szeretem. No

Élénk érdeklődés mellett, vidám, hangulat­
ban s harczias kedvvel folyt le a február 8-án 
tartott városi közgyűlés, melyen alkalmunk volt 
a legújabban megválasztott három városatyát, 
névszerint Pap Kálmánt, Wallon Edét és 
Morgenthal Antalt üdvözölni és igazolni. A 
hosszú tárgysorozat és a nagy szóvita jelét 
adta ismét a haladni akarásnak és a maradi- 
ságnak is, a városi tanács szép munkájának 
és egyesek önérdekeiből kifolyó huzavonának. 
Legélénke b b vita a varos belkövezé- 
sének 1897. évi előirányzata körül támadt. A 
főmérnök a 21,200 korona előirányzott összeg 
keretében elég jó akarattal szemelte ki a 
kikövezendő utczák szekérutait és a mügya- 
logjárókat, de hát a Vörösmarty utczában Fel­

hát daloljon egyet. Danolja el a legkedvesebb 
nótáját!

Az első perezben megijedtem ; de csaka- 
mar összeszedtem magam. Roppant gyorsan 
jár néha a fiatal ember esze. Ez az ember 
zeneszerző is. ,,A szegedi kupecz“ zenéjét is 
ez irta. Abból én tudok minden nótát. Elfuvom 
neki azt, a mely nekem legjobban tetszik, s a 
miből a hangterjedelmem is kivehető. Elkezdtem:

,,A merre én járok, még a fák is sírnak.“ 
Igaz is volt, nóta is. Utolsót nyelek : moso­
lyog, pödörgeti bajuszát: Szép nóta ez, bará­
tocskám 1 Szép nóta.

És ez a maga legkedvesebb nótája ? Tudja 
ki irta ?

Hogy ne tudnám ? Latabár ur I
Szereti ? Szerétéiből énekli, vagy csak. . .
Éneklem én ezt ott is, a hol Latabár üt­

ném hallja. Helyes, helyes barátocskám 1 A 
mi szép, azt terjeszteni kell. Hanem maga, ba­
rátocskám, énekelni még nem tud. Szerencsére 
az ilyen nótát nem lehet elrontani. így is szép. 
Hát majd megtanítom én magát. Hangja megjár. 
Szerződtetem.

Leül, kitölti a szerződési mintát, elem 
teszi, én azon feltétel, betoldásával, hogy Kas­
sán rögtön magyarba fog öltöztetni és egy ün­
neplő viola öltözetet is csináltat, apró levoná-



egyházi bizotts. tagnak van háza, s a Wesse­
lényi utcza egyik oldalán Zabari bátyánknak, s 
mivel mindkettő szegény ember, keményen til­
takoztak a miigyalogjáró ellen. Közgyűlés «Wes­
selényi utczának egyik oldalán egészben való mii 
gyalogjáró-készítését határozta el s a templomköz­
nek mindkét oldalán ; elfogadta továbbá a vá­
rosház előtti térnek rendes kiköveztetését, a 
Csokonai utczának szekérút! kövezését és mii- 
gyalogjáró építését. Jól tudjuk, hogy a polgár­
ság igen sok teher alatt görnyed, de a succes­
sive haladást nem szabad meggátolni, épen va­
gyonosabb polgártársaink tiltakozása kedvéért, 
különben beáll a stagnálás, mi legveszedelme­
sebb baja lesz majd szépen fejlődő városunk­
nak. Joggal és méltán adtak kifejezést ennek 
többen városatyáink közül. -

Másik lényegestárgy volt k ö z p é n zt á r i
pénzeknek pénzintézeteknél gyü­
mölcsöző elhelyezése.

Legújabb! pénzintézetünk : a szatmári gaz­
dasági és iparbank zúdított vihart a közgyű­
lésre azzal a kérésével, hogy az ő bankjába is 
helyezzék el egy részét annak a rengeteg nagy 
összegnek, melyet a város az erdő eladásából fog 
kapni. Jogos és méltányos kérés, s mégis töb­
ben (más bankok igazgatósági tagjai, talán csak 
nem irigységből ?) nem pártol. U< e tervet, sőt 
Böszörményi Károly már nem is lát garancziát 
a helybeli intézetekben, s összes pénzkész­
letünket az állampénztárba szeretné deponálni. 
Dr. Farkas Antal a törvényhatósági bizott­
sági tagoknak személyes felelősségére való 
hivatkozással csak akkor oszta.. t szét kama­
tozásra a közpénzeket, ha a főszámvevő pre­
cise megmondaná előre az elhelyezendő pénz 
összegét (a mi természetesen lehetetlen); Ke- 
resztszeghy pedig éppen a közönség jól fel­
fogott érdekéből hibásnak tartja a helybeli pénz­
intézetek mellőzését. Közgyűlés a gazdasági és 
iparbankot felveszi azonban azon pénzintézetek 
sorába, melyeknél tőkéit elhelyezni fogja, fel­
mondja a tőkét a takarékpénztárnak, mely csak ' 
4V2 °/o kamatot hajlandó (a többi intézetek ! 
5%-ávál szemben) fizetni.

1
Harmadik (ma-holnap állandó rovatot ké- j 

pező) fontosabb ügye volt a közgyűlésnek a 1 
szerencsétlen H o m o ró d csatorna leve- 
z e t é s e. Dr. Keresztszeghy indítványa, mely
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szerint a Homoród és mellékvizei természetes 
völgyületük irányában a Krasznába levezetes­
senek, — egyhangúlag elfogadtatott, s meghall­
gattuk a főmérnök beható és részletes jelentő- 
sét a Szamos jobbpartján elkészítendő körtöl­
tések tervezetéről. Az Ecsedi láp lecsapoló-tár- 
sulat ugyanis a Szamos balpartján töltéseket 
épít, miért is nekünk a jobbparton kell ma­
gunkat biztosítani, s egy a Kak-Sz.-Mártontó! 
a piros berekig, innen a belső pósta-kert déli 
lészen a vasúit hídfőig, majd a Csatorna-utcza 
végéig s innen a közúti vashid mellett a köz- 
vágóhidig s ettől egész a szigetlankáig terjedő 
körtöltést építenünk, melynek összes költsége 
143,600 frtra rúg. Az Ecsedi láp lecsapoló­
társulat 50%-kal tartozik e költség fedezésé­
hez járulni. Közgyűlés csak akkor fog ez ügy­
ben véglegesen határozni, ha e terveket a kor­
mány jóváhagyta.

Elfogadta a közgyűlés Kovách Leo biz. 
tagnak indítványát Ő Felsége a király és királyné 
arczképein eka közgyűlési terem részére va­
lómegfestéséről ; nem fogadhattael egyelőre annak 
a törvényszék helyére építendő nagy szálloda 
tervét, mig azt a szakosztály és a tanács ala­
pos viszgálat tárgyává nem teszi, legközelebb 
róla kimerítő jelentést nem mutat be.

Jókai Mórt városunk díszpolgárát fő­
rendiházi taggá történt kinevezése alkalmából 
a közgyűlés üdvözölni határozta.

Helyben hagyta a belügyminiszter 1897. 
évi költségvetésünket, nem erősí­
tette meg egyik szabályrendeletünket a szállo­
dák személyzetének orvosi vizsgálat alá vonása 
tárgyában.

A F ü 1 e ncsés-tó feltöltésére vonatko­
zólag hozott közgyűlési határozat megerősíté­
séért, illetve az iratok viszaküldéséért megsür­
getni határozta a közgyűlés a belügyminisztert.
— Végül pártolja a közgyűlés ''Zemplén vár­
megye átiratát egy magyar k a t h. püspök­
ség felállítása iránt, továbbá Szabolcs vmegye 
átiratát a közigazgatás hiányainak 
pótlása tárgyában, végül Heves várnie 
gye átiratát a quota felemelése ellen. Ez ügy­
ben Pap Kálmán biz. tag utasítást óhajtott kül­
deni országgyűlési képviselőnknek, a mit a 
közgyűlés nem fogadott el, azonban határozatáról 
értesíteni fogja képviselőjét)

Helvi hírek.
Ö IDélt. 3 püspök a lelkészkedő papság 

felsegélyezésére félévre sajátjából 1915 frtot jutta­
tott a napokban rendeltetése helyére. Ezenkívül 
a nagykárolyi és beregszászi leánynöveldékben 
müküdő két (egy-egy) apáczának a folyó iskolai 
év második felére 150=300 frtot saját pénztá­
rából utalványozott.

Miniszteri köszönet, a vall. és közokt.
I miniszfer Sarmaságh Géza kir. kath. főgymn. 

tanárnak a szatmári főgymn. történetét tárgyaló 
s beható tanulmányok alapján készült terjedel­
mes munkálata megírásáért elismerő köszöneté, 
nyilvánította.

— Az „Ezredév! Asztaltársaság“ mulatsága.
azatmar szellemes emberei napokon át tanács­
koztak azon, mikép lehetne a mulatságok sab­
lonjából kiemelkedő oly összejövetelt csinálni, 
mely ne csak az újság ingerével hasson, hanem 
maradandó emléket is hagyjon maga után. S 
amit a szellemes emberek határoznak, azt szelle­
mesen végre is hajtják : rendeztek a Vigadóban 
oly „estélyt“, mely a reggelbe nyúlt s melyen 
a gyertyák fénye elhomályosult a szellem csil­
logása mellett, melyen a kedély derűje miatt 
eszi e sem lefK.ett venni a derengő hajnalt s 
melynek legmaradandóbb emlékei lesznek azok 
a drága gyöngyök, melyeket a tiszta jövede­
lem a didergő, ruhátlan gyermekek hálás sze­
meibe fog varázsolni. A szellemes embereknek 
pedig legbecsesebb jutalma az, hogy az ada­
kozóknak uj nemét teremtették meg. Eddig 
csak jólelkü adakozókat ismertünk, de febr.

1 6-án jókedvű adakozókat is láthattunk. — Aki 
azonban olvasóink közöl részletesen óhajtja 
tudni, hogy az általunk említett szellem csillo­
gás stb. miben nyilvánult, annak nagyon ajánl­
juk az „Ezres és Vidéke“ czimü ez alkalomra 
szerkesztett lapot. (Megrendelhető az „Ezres és 
Vidéke szerkesztőségénél.) Ebben aztán a jó 
izü humorral megirt czikkek közt Ruprecht Ala- 

I Jos vonzó, megujrázott énekéről, Boros Fe­
rike kedves játékáról, Mándy Bertalan úrnő, 
Mándy Bertalan és Fodor Izsó művészi 
színvonalon álló „triójáról“ komoly, beható és 
szakszerű kritikát lehet olvasni. Mi csak onnét 
kezdjük a tudósítást, hol ez érdekfeszitő és 
geniálitással megszerkesztett lap bevégződik 
t. i. a nagy tószt versenytől. Az első tósztot 
dl. Fechtel János tanár, az „Ezredévi Asztal- 
társaság elnöke mondta. Összhangban volt e 
tósztban az eszmék szépsége a nyelv szépsé­
gével. A másodikat dr. Fejes István tartotta.

sokra — 35 frt havi fizetésre, féljutalomjáték 
bérletben, 40 frt. előleg alairom a szerződést 
és a világ legboldogabb embere vagyok.

Hat hét volt még hátra virágvasárnapig. 
Csak eltelt valahogy. Ekkor:
Veresbélésü szürke szűrömben 
Lelógó fekete pántlikáju pörge kalapom­

ban, guitárral kezemben felhuzódtam, a már ak­
kor kész vasút husszu vonalán Aradról Kassa 
városába — persze a harmadik helyen mert 
negyedik még nem volt.

Hús vét másodnapján nyílt meg a szín­
id®* 1'1}7 a „Czigány“-nyal. Én „Gyuri“ szerepé­
ben voltam fellépendő. A szövegpróbának vége 
volt, következett a zenepróba. Latabár dirigált. 
Llfúttam már a „Honnan jösz te oly leverten 
bús pajtás ?“ első dallomat; jönne a: .Nincs 
édesebb a hevesi dinnyénél," a második. — 
Hangzik az accord.

Engedelmet kérek Latabár ur, — szólok 
közbe — én e helyett a régi helyett szeretnék 
itt egy egészen uj és Kassán még nem hallott 
dalt énekelni Füredytől. Ezzel van most tele az 
ország. Mólt az barátocskám ? Pödrint egyet a 
bajszán.

„Hoj de fényes csillag ragyog az égen 1 
be fényesebb van egy kis lány szemében, 
Szétszórnám én az ég minden csillagát,

; Csak az a kis,
Csak az a kis
Lány adná nékem magát.

Nem ismerem. Fújja el csak úgy magába. 
! Elfuvok két strófát. Hallgat. S mindig
I gyorsabban pedergeti azt, a mit szokott.

Nagyon szép dal, nagyon szép dal! De
1 ez nem lehet abból a hangból irva, melyből 

maga fújja. Várjon csak — nevez egy accor- 
dot, a zenekar felé fordulva —• elveszi a hege­
dűt az első hegedűstől, int, ho ;y fújjam, ő 
játsza, a zenekar dorombolja utá mnk. Ebből 
kell ezt barátocskám énekelni. Szép, de csak 
igy lehet egészen szép. Megesküszöm rá, hogy 
Füredy is ebből irta.

Jaj, de kérem Latabár ur, ez roppant 
magas nekem. A czigányok, akikkel én eddig 
énekelgettem, azt mondták, hogy én csak G-ig 
bírok felmenni Ennek sokkal fentebb kell len­
ni, mert én ennek a szótagnak a hangját, hogy 
„csak“ soha ki nem adom elevenen.

Hm! ez baj, nagy baj, de várjon csak. 
Hm I hát az utánna következő „az“ szólagot 
bírja-e jó erősen megütni ? Hm ?

— Próbálom —
Bírja, bírja! — no jó! nincs már semmi 

baj ! Megálljunk. Értsen meg barátocskám. Én

ezt a dalt estére ebből a hangból leteszem a 
zenekarra. Én dirigálok. Mikor engem itt lát 
ezzel a pálczával a kezemben, akkor maga ne 
féljen semmitől. Most el próbáljuk még párszor 
igy az én hegedülésemmel, maga fújja olyan 
biztossággal, mintha C-ig bírna énekelni. Mikor 
a „csak“-hoz érünk, tátsa ki egész kerekre a 
száját szemben a közönséggel, hangot nem ád, 
mert nincs, én itt a zenekarban a flota, pikoló, 
bass-geiger, oboa — tudja manó mikkel kiada­
tom a „csak“-ot, maga a rá rögtön következő 
„az“ szótag hangját üsse meg egész erejével, 
a hogy csak bírja s folytassa végig, a mint 
szokta s meglássa, hogy mi lesz. De bátran, 
biztosan, mintha maga lenne Füredy Miska. Érti ?

Mosolyogtam, féltem, örültem. Nem ettem, 
nem ittam. Nyughatatlan izgatottsággal, kínos 
szorongás közt vártam az estét. Végre eljött.

Eljött a valóságos pillanat is. Fölhangzott 
a dal:

Hej, de fényes csillag ragyog az égen,-
He fényesebb van egy kis lány szemében,
Szétszórnám én az cg minden csillagát.

Csalt — — — —

„Csak“ — nincs, csak a zenekar har­
sogja ; de az „az“ oly erővel adódik ki, hogy
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Fejes a paradicsomra alludálva, szellemesen 
a földszinten levő hölgyeket éltette. Felállott erre 
Kelemen Samu s egy fordulatokban gazdag, 
könyed, sziporkázó felköszöntőben a karzaton 
levőkre emelte poharát. A babér már-már a 
Kelemen homlokát övezte, midőn megkezdődött 
a birok-tósztozas Fejes és Kelemen közt. Kele­
men Fejest a paradicsom szószba mártotta 
Fejes pedig Kelement a karzatra függesztette 
— de mindez csak egy pillanatig tartott —- a 
következőben már Fejes oly ügyesen tisztázta 
magát a szósztól és Kelemen oly bravourral jött 
vissza ismét a porondra s kezdte meg a küz­
delmet, hogy a közönség elragadtatással tapsolt 
s nem tudta eldönteni, hogy melyiké az elsőség ? 
Beszéltek még Jaskovics Ferencz és dr. Tanódi 
Márton, mindketten oly hatást aratva, hogy ma 
sem tudja senki megmondani, e sok szép tószt 
közöl melyiket lehet legjobbnak s melyiket leg­
gyengébbnek tartani ?

— Nyilvános nyugtató, (in.) a szatmári 
kir. kath. tanítóképző intézetben felállítandó 
Szent-Imre-szoborra újabban kegyesek voltak 
adományt küldeni:
1. ) Kerekes Mihály plébános ... 5 frt.
2. ) N. N. Szatmárról.......................2 ,,
3. ) N. N. a vidékről........................1 „ 50 kr-
4. ) Bóta Klára főnöknő.................. 1 ,, —
5. ) Pósz Vendelül főnöknő. . . . 2 „ —
6. ) Poszvék Irén.............................1 •> —

összesen 12 frt 50 kr.
Ezen összeghez hozzáadva a múlt (11.) 

elszámolásunk végeredményét: 37 frt. 50 kr 
és egy drb. 20 francos aranyat, a főösszeg : 50 
frt és egy drb. 20 francos arany.

Hálás köszönet a kegyes adakozóknak!
Kelt Szatmárit, 1897. febr. 9.

Steinberger Ferencz 
tan. kép. igazgató.

— Az osztrák-magyar bank szatmári fiók­
jának uj főnöke Rédl Frigyes e hó elsején elfoglalta 
hivatalát. Kívánjuk, hogy városunkban otthont 
találjon s jól érezze magát.

—■ A „Társaskör“ választmánya az évi 
közgyűlés határidejéül f. hó 21. d. e. 11 óráját 
tűzte ki. Legfontosabb tárgya az elnökválasz­
tás lesz, melyre miután Antal Dániel alelnök 
nem kiván reflektálni, H é r m á n Mihály pol­
gármester a jelölt, kinek egyhangú megválasztása 
bizonyosra vehető. Igazgatói állás szervezése is 
kilátásba van helyezve.

— A múlt napokban két helvécziai, a szent 
Benendekrendhez tartozó apácza gyűjtött váro­
sunkban egy felállítandó árvaház javára. Mint 
hitelesen értesülünk, a gyűjtés eredmenye 70 
frt volt. Isten fizesse meg az illető adako­
zóknak.

magam is megbámulom, tehát itt szó nem hali- 
szik egyéb mint:

— „az a kis“, aztán pompásan harsogjuk :
„Csak az a kis" s bezárjuk lágyan, édesen:
„Lány adná nékem magát"!

Hát én nem tudom, ki milyen tapsot ért 
meg az előtt és azután a kassai színházban, 
de hogy riadalmi zajban, szűnni nem akaró új­
rázásokban nem ez az enyém volt utolsó, any- 
nyit merek állítani.

Végre is nagyon egyszerű, természetes 
dolog, hogy egy kolossalis erejű vagy anda­
lító csengésű hang magánkívül ragadja a hall­
gatók seregét; de azzal a hanggal, mely tüdőnk­
ből soha ki nem jött, idézni elő ugyanazt a 
frenetikus elragadtatást, azt hiszem bámulatra 
keltőbb tünemény.

„Képzelték, csak, nem hallották,
Mégis roppant megtapsolták."

&

— Dr. Chorin Ferencz országgyűlési kép­
viselő n kereskedő ifjak körének, az iparos if­
jak körének, a kath. legény egyletnek téli tánez- 
mulatságuk alkalmából 10—10 Irtot küldött.

-- A kath. legény-egyesület fenáiiásának 
tizedik évét töltötte be. Életképességének úgy 
a múltban, mint a jelenben kézzelfogható bizo­
nyítékait adta. Azon mulatság is, melyet a múlt 
vasárnap jubileuma alkalmából rendezett, a 
pezsgő társulati életnek és az egészséges szellem­
nek hatalmas megnyilatkozása volt. Alig látunk 
népesebb közönséget valahol, mint a legény­
egyesület báljain. Ez érdemben az egyesület 
buzgó alapitó elnökének, Bodnár Gáspárnak 
mindenesetre oroszlánrésze van. Az előadott 
színdarab zajos tetszésnyilvánítások között folyt 
le, a szereplőkét elismerés illeti, mert műked­
velőknél szokatlan könnyedséggel domborították 
ki alakjaikat. A jókedv hova tovább emelkedő­
ben volt, de végig megmaradt azon a niveaun, 
mely tiszteletet szerez az egyesületi tagoknak. 
Püspök ur Öméltósága a jubileum alkalmából 
20 frtot adományozott. A bál tiszta jövedelme 
mintegy 100 frtra tehető.

— Thea-CStély. Az építendő helybeli gkath. 
plebánia-lak előleges költségének fedezésere 
egy nagyszabású thea-estély rendeztetik feb­
ruár hó 21-én a „Vigadó“ összes termeiben. 
Papp Lajos gkath. lelkész az asztalfőnöknők 
felkérése végett a napokban vizitelt az egyes 
úrnőknél és mindenütt a legszivélyesebb fogad­
tatásban részesült. Az eddig megnyert főnöknők 
névsora a következő: Hérmán Mihályné és Ko­
vács Leóné elnöklete alatt: Papp Aurelia, Junk 
Károlyné, Hubán Gyuláné, Dénes Lajosné, Nagy 
Elekné, Kozma Zsigmondné, Csighi Jánosné, 
Lévay Józsefné, Liteczky Endréné, Palády La­
josné, Hronyecz Antalné, Hérmán Istvánná, 
Papp Lajosné, özv. Mihálkáné, Papp Irén, Toldi 
Istvánná, Ferenczy Jánosné, Südy Károlyné, 
Kovács Bálintné, Majdik Mátyásáé, Majdilc Ár- 
pádné, Óváry Jánosné, Tankóczy Gyuláné, 
Hanka Jánosné, Papp Lászlóné, Szikorák Gyu­
láné, Martinideszné, Germarz Tivadarné, Márkusz 
Mártonná HájtájerPálné, Róth Gyuláné, Tóth Sán- 
dorné, Kerekes Danielné,Bilkey Béláné.Simsa Kor- 
nelné, Dr. Kelemen Samuné, Petr J.-né, Kálik L.-né. 
Még többen is lesznek felkérve. A rendező 
bizottság, mely száz tagból áll, elnöknek Kovács 
Leó ny. ezredes urat kérte fel, ki az elnökséget 
a legnagyobb előzékenységgel fogadta el. Már 
az eddigiekből Ítélve szép sikert jósol hatunk a 
mulatságnak, a mennyiben az asztalfőnök­
nők városunk és vidékénekelőkelőhölgyei. Azasz- 
talfőnöknők febr. 9-én délután 3 órakor gyűl­
tek össze Hermán Mihályné és Kovács Leoné 
elnöklete alatt a szokásos teendők megbeszé­
lése végett a városháza kis tanácstermében. 
Megemlítjük még, hogy ez estélyen hangverseny 
is lesz, melynek programmja már össze van ál­
lítva. A magunk részéről — tekintve a szép 
czélt — a tervbevett mulatsághoz sok szeren­
csét és sikert kívánunk, a mi, azt hiszszük, el 
nem marad.

— A szatmárrészi birtokosság belátván a
mai viszonyok tarthatatlan voltát f. hó 7-én 
értekezletet tartott, melyen a tagosítás szüksé­
ges voltát kimondotta és felkérte dr. Kereszt- 
szeghy Lajost, hogy ez ügyben legyen lépése­
ket, s kellő időben a végleges határozat meg­
hozatalára hívja össze a birtokossági tagokat.

— ' A „Bock“. Angolországnak legrégibb 
biztositó társasága a „Rock“ elhatározta, hogy 
üzletkörét kiterjeszti Magyarországra is és Bu­
dapesten vezérképviselőséget állít. A vezérkép- 
viselősséggel megbízták Fischer József urat, fő­
orvosul Dr. Irsai egyet. m. tanárt, ügyészszé 
Neumann Antal és Neumann Sándor jogtudo-

dórokat nevezte ki. A „Rock“ bizlositó intézetet 
1806-ban alapították. Régibb és szilárdabb intézet 
nincs a világon. Üzletköre nem csak az élet és 
járadék-biztosítás, hanem kiterjed olyan ágra is, 
a minőket a magyar monarchiában még nem 
honosítottak meg. A „Rock-nak biztosíték alapja 
38 millió forint. A biztositó alap a fönálló biz­
tosításnak 75%-a és a biztosított összeg jelen 
értékének 198%-a úgy, hogy a „Rock,, minden 
100 frt kiadásával 168 fitos fedezet áll szemben. 
A „Rock-nak rendkívül előnyös és fölötte olcsó 
a díjfizetési táblázata, a nyeremény részesedés 
is rendkívül nagy.

— A szatmárnémeti Népbank részv. társ.
a jótékonyczélra fordított pénzadományát a 
a következőleg osztotta meg: Jókai müvére 50 
frt. Jótékony nőegyletnek 15 frt, szatmári kir. 
kath. főgymn. tápintézetének 25 frt, ev. ref. fő- 
gymn, tápintézetének 25 frt, az izr. népkonyhá­
nak 20 frt, az irgalmas kórháznak 20 frt, négy 
szegénysorsu jó magaviseletü iparos tanuló 
ösztöndíjára á 5 frt. 25 frt. 3 szegenysorsu, jó- 
magaviseletü róm. kath. tanuló részére a 5 frt. 
25 frt. ugyancsak 3 szegénysorsu jómagavise- 
letii ev. ref. tanuló ösztöndíjára 15 frt. Ezredévi 
aztaltársaságnak 10 frt. Irsik Ferencz által ala­
pított ielenczháznak 26 frt 02 kr. Öszszesen 
241 frt. 02 kr.

— Az „efurti császár és király“ Még a
millenium lezajlása után is teltünedez Budapesten 
egy egy exotikus felség, ha máshol nem, hát 
legalább a hirdetésekben. Itt kevélykedik például 
egy „e r fúrt i“ cs. és kir. udvari magkei eskedő 
Schmidt J. C., ki értesülésünk szerint nem udvari 
szállítója a mi kir. felségünknek, azonban Er­
furtban él és Így nálunknál jobban tudhatja, 
hogy ennek a városkának saját külön császára, 
királya, udvara nincs; vagy talán furfangosan 
mást akar elhitetni ?

— A közigazgatási bizottságnak hétfőn 
tartott ülésén következő fontosabb ügyek nyer­
tek elintetést : a Bupest — Mármaros-Sziget 
közt indítandó gyorsvonat ügyében felirat fog 
intézteim a miniszterhez. Tudomásul vette a 
bizottság a posta igazgatóság áliratát, mely sze­
rint a postánál két, segédtiszti állas lett szer­
vezve s 1898. ápril 30. a. után a Frankó-féle 
üzlethelyiséget is a posta fogja elfoglalni. A 
tanítók korpótlékát illetőleg kérni fogjak a köz­
oktatásügyi ministen, hogy tekintettel a varos 
nagy kulturális adóira a tanítók korpótlékait ne 
a város, de az állam adja meg. A városi főor­
vos javaslatát, hogy a tanintézetek udvarán fúrt 
kutak készittesenek, továbbá hogy a konvik- 
tusban a ragályos betegek elkülönítése czéljából 
külön beteg szoba rendeztessék be. a bizottság 
magáévá leven, ez ügyben intézkedni fog.

-- A szatmári határrészi mezőőri állá­
sokra a pályázók közül Szakáll György és Pi­
ros József lovas mezőőri felügyelőnek, a gyalog 
mezőőri állásokra pedig Benbze József, Veres 
Mihály, Molnár Demeter, Borián Simon, Kisúj­
szállási József, Kiss Mihály, Racz György, Bo- 
dó Ferencz, Bai'ta Károly és Csáki András vá­
lasztattak meg, kik állásukat ápril l'-en fogják 
elfoglalni.

— Gyászhir. Literáty Elek gyógyszerész 
f. hó. 2-án hosszas betegség után elhunyt. Te­
metése nagy részvét mellett ment végbe 4-én.

— Közgyalogjárókat fognak kapni a Gva- 
dány utcza, Honvéd utcza, Pázsit utcza, Uj utca, 
Vágóhíd utcza, Keleti és Pázsit déli oldalai, ha 
ugyan lesz elegendő kő, miután a kövezés 
költségeiben szerepelnek azon kövek is, melye­
ket a Vörösmarty utczáról szednének föl. Azon­
ban, mint közgyűlési tudósításunkban jelentjük, 
a Vörösmarty utczának miigyalogjáróval való 
ellátását a közgyűlés elejtette.

— Visszaemlékezés. Az ezredéveskiállitás 
kedves emlékei vonultak el lelkünk előtt, midőn 
megkaptuk a Mauthner Ödön budapesti magke-
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reskedő idei főárjegyzékét, melynek boritéklap- 
ján az ezredeves kiállítás egyik gyöngye, az 
általános feltűnést keltett Mauthner pavilion van 
ragyogó szinnyomatban megörökít ve. Kik az e 
pavillonban csoportosított, nemesitett magvakat 
szemlélték, nemcsak a belföldi közönségünk, ha­
nem a szélrózsa minden irányából idesereglett 
külföldi látogatók is mind beismerték, hogy a 
Mauthner czeg nemcsak méltó vetélytársa az 
angol, franczia és amerikai világhírű magkeres­
kedő czégnek, hanem túlszárnyalta azokat. 
Élénken bizonyították ezt a paviliont körülövező 
növénykincsek, a tündéries üdezöld, finomszálu 
pázsit közt mint keretben meg-megujuló válto­
zatos virágpompa. Úgy a pázsit keret, valamint 
a gyönyörű virágok mind a Mauthner-fele mag­
vakból fakadtak. Az idén különben a Mauthner 
főárjegyzéke a legelső külföldi főárjegyzékeket 
is határozottan felülmúlta. A felette ízlésesen 
rendezett igen gazdag (184 oldalra terjedő) tar­
talma, az érdekes újdonságainak tömkelegé, 
nemhogy fárasztaná az olvasót, hanem valódi 
élvezet gazdának és kertkedvelőnek egyaránt 
és fogalmat nyújt a Mauthner-féle magnagyke­
reskedés óriás, sokoldalú választékáról. Mauth­
ner ezen gyönyörű uj főárjegyzékét régi vevő­
inek felszólítás nélkül is megküldi. A kik pedig 
csak ezután óhajtank Mauthner zászlaja alá so­
rakozni, azok kérjék a czégtől levélben, vagy 
levelező-lapon az említett főárjegyzéket, melyet 
azután ingyen és bérmentve fognak megkapni.

Vidé k.
Nagy-Károly febr. 8.

Az uj aera. 1897-re következőleg ala­
kult a város tisztviselői kara : Debreczeni Ist­
ván (ref.) polgármester, Hetey Ábrahám (ref.) 
főjegyző. Vidékről bekerült újabban megválasz­
tottak : Néma Gusztáv (ref.) aljegyző, Déker 
Gusztáv (luth.) mérnök, Tömpe Bertalan (rel.) 
közigazg. tanácsos és városi biró. Továbbá Vaday 
Menyhért (ref.) városgazda, Kisfaludy József 
(kath.) főkapitány, Serli György (kath.) pénztáros, 
Borody György (gkath.) ügyész, Kirilla Tivadar 
(gkath.) adótanácsos.

Statisztika. Az anyakönyvvezető val­
lomása szerint N.-Karoly varosának népességé 
13475 lélek, még pedig felekezetek szerint van : 
5200 kath., 3163 gkath., tehát közel 8 3 6 3 kath. 
v. i. a város népességének 2/s k a t h o 1 i k u s. 
Kálvinista van 2690, lutheránus alig 237 — 
azaz protestáns a városban, van 2927 v. i. a 
város lakosságúnak csak V-t protestáns. Zsidó 
van 2352. Ezek közül eddig egy sem jutott 
be a városházába.

Ég a városháza! Ez a hir terjedt el 
hétfőn ejjel 11 órakor. A tüzet a szemközti 
Hungária szállóból vette eszre a múl a- 
t o z ó k vidám asztaltársasága. Nyomban jelen­
tették az ügyeletes rendőrnek, ki épp ak­
kor a lutriszámokról álmodott s végre nagy czi- 
helődés után kemenytüzet konstatált — a ké- 
ményseprüs. Eddig jól van 1 Csütörtök este 
8/i8-kor azonban újra kigyuladt a rendőrszo­
bának padlásgerendázata, a mely a kémény tűz 
óta emésztődött. Ez már nincsen jól. Ha még 
a városházat sem őrzik a rendőrök és tűzol­
tók, mit őriznek hát ?

Morgás. A legutóbb megejtett városi 
választás sehogyan sem tetszik a választó kö­
zönség nagy részének. Már Kozma Gerő 
városi biró es árvaszéki tanácsos mellőzése éles 
visszahatást keltett a város intelligens és ipa­
ros köreiben. E derék s a mi fő, qualificatioval 
biró tisztviselő évekig szolgálta ti várost köz- 
megelégedésre. Kibuktatta az uj aera. Most 
meg Buttyán Jánossal történt hasonló eset, 
kit nem is kandidáltak, de kandidáltak egy vi­
dékről becseppent falusi segédjegyzőt Vitkáról s 
meg is választották városi aljegyzőnek, azonnal 
800 frt fizetéssel. Mit szól ehhez Kirilla adóta-
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nácsos, ki 20 éven át szolgálja a várost szin­
tén 800 írtért. Vigyázzanak itt a városházán, 
mert a vihar morgással kezdődik. Csak aztán 
söpör. Tudjuk, hogy bajos mindenkit kielégí­
teni, minden társadalmi töredék Ínye re csele­
kedni — de azért az okos kormányzati politika 
soha sem téveszti szeme elől a méltányos­
ságot s a kellő tapintatot.

Báj se hl és Schöberl. Tudsz, mit az- 
tatat doktor jurisz ? —• kérdi a kálmánd-ut- 
czai P áj sc hl. „Ju er isz a dokter“-felelte a 
fény-utezai Schöberl „hanem jogiskolát csi­
nálta.“ — Nu, há a városházán mér nincs dr. 
jut'.? — „Hékszti dummheit, azir, mer Vitkán 
tanulták a jogot.“ — J kapir schon —- felelte a 
kálmánd-utczai virilista.

Helyes! A N.-Károly és Vidéke uj 
szerkesztője, Papp Béla ügyvéd igen helyesen, 
férfias nyíltsággal neki ront az uj aerának, mely 
Debreczeni polgármesterségével kezdődött. A 
nevezett lap elmondja, hogy az uj jegyző 
tulajdonképen törvényellenes módon választa­
tott. A képviselő testület u. i. 1896. szept. 6-án 
fölöslegesnek nyilvánította a jegyzői állást és 
teendőit a közigazgatási tanácsosnak határozta 
beosztani. Debreczeni polgármester azonban 
1896. nov. 15. egy kisebbséggel megváltoztatta 
a képviselő testület előbbi határozatát, hogy a 
vitkai falusi segédjegyzőt besegítse a hivatalba 
vagy más okból — nem tudjuk — és idegen 
embert, falusi segédjegyzőt hozott a városba, 
mikor a képviselő testület jogvégzett egyént 
kívánt és ajánlott is, mert volt ilyen. Igen he­
lyes tehát a lap állásfoglalása. Utolsó betűig 
aláírjuk vezérczikkél.

Honvéd zenekar városunkban. 
A honvéd zenekar a febr. 27-én tartandó al­
tiszti bálra lerándulván, előző napon Fejes Ist­
ván helyiségében fog játszani, másnap a pol­
gári körben tartandó altiszti bálon; vasárnap a 
kath. templomban, végre térzenét ad a zenekar 
Az anababtisták zártkörű motólás estéjére el 
nem mehet, mert felekezeti muzsikát nem csi­
nál senkinek s a károlyi honvédek között nincs 
babtista.

Kölcsey szobor leleplezése, mint 
már jeleztük, tavaszszal lesz, illetőleg a nyáron, 
mert akkor kizöldül — nem a szobrot, burkoló 
faalkotmány, hanem a körül ültetett növényzet.

A kath. legényegyesület vasár­
nap tartott bálja pompásan sikerült. Csinosan 
volt feldiszitve a polgári kaszinó terme s annak 
déli növényekkel kerített dobogója. S Fátyol 
Józsi bandája húzta a talp alti valót. Igen jó 
gondolat volta rendezőséget koszorús lánykák­
kal kiegészíteni, páratlan sikerű volt a rendezés, 
nagy n látogatás — szóval e bál a farsang 
legsikerültebb mulatsága volna, mi első sorban 
az egyesület fáradhatlan, derék és leleményes 
elnökének, Guba Pál urnák kiváló érdeme.

Kaplonyban egy vegyes szertartásit 
házaspárnak, hol a férfi római, a nő pedig gör. 
katholikus, a múlt év szeptember havában leány 
gyermeke lett s minthogy az 1814. év okt. 14-én 
k. 23034. sz. körrendelet értelmében a vegyes- 
szertartásuaknál a gyermekek vallását illetőleg 
nemi külömbség nélkül az atya az irányadó; 
mégis a polgári anyakönyvvezelő a szülők el­
lenzése daczára a leány-gyermeket gör. katho- 
likusnak jegyezte be. A szülők ezen eljárás ellen 
első sorban az egyházi hatóságnál, ez pedig a 
világinál keresett és talált orvoslást ; a mit szó­
szerinti másolatban van szerencsém közölni :

Másolat. 15134. sz./1697. P. A nagy­
károlyi járás szolgabirája, mint anyakönyvi fel­
ügyelő hatóság, a Börvely községben 1896. év 
szept. hó 20-ik napján felvett 143. sz. születési 
anyakönyv kiigazítása végett 2367896. A. B. sz. 
a. megkeresést intéz.
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Végzés. A nagykárolyi járás szolgabi- 
rósága mint anyakönyvi felügyelői hatóság 
2377896. A. K. sz. azon tárgyú megkeresésé­
nek, melyben a Börvely községében 1896. év 
szept. 20-ik napján 143. sz. a. bejegyzett szü­
letési anyakönyvi tételt azon értelemben, hogy 
a Fézer Máté róm. kath. és Mercs Flóra gör. 
kath. szülőktől 1896. év szept. 15. napján szü­
letett Anna nevű gyermek vallása kiigazitás- 
képen róm. katholikusnak jegyeztessék be, a 
kir. jbiróság helyt ad és ahhoz képest az anya­
könyvvezetőt a megnevezett következő széljegy­
zetek bejegyzésére utasítja :

„A nagy károlyi kir. jbiróság 15134/896. 
P. sz. végzése értelmében, az ezen születési 
anyakönyvbe Anna néven bejegyzett gyermek 
vallása római kalholikusra kiigazittassék.“

Indokok: A kir. kir. jbiróság kiiga­
zítást azért rendelt el, mert az 1814. év. okt. 
14-ik napján kelt 23034. sz. körrendelet értel­
mében a latin és görög katholikus felek házas­
ságából származott gyermekre nemükre való 
tekintet nélkül az apa vallását követvén, az 
azon értelemben létre jött 7673/886 B : M : sz. 
elvi jelentőségű határozat figyelembe vételével 
e kiigazítás elrendelendő volt.

Kelt a n.-károlyi kir. jbiróságnál, 1896. 
deczember 31-én. P. H.

Szabó, kir. jbiró.
Munkács. Az elnyomorodott ruthén nép 

érdekében f. hó 4-én népes értekezletet tartottak 
F i r c z á k Gyula püspök elnöklete alatt Buda­
pesten. Nedeczey orsz. képviselő, alapos 
ismerője e nép bajainak, feltárta a nyomor kut- 
forrásait, s elsorolta azon eszközöket, melyek­
kel a bajon segíteni lehetne. Pengette a hallat­
lan uzsora eltiltását, a magas adókulcs leszál­
lítását, az adóhátralékok elengedését. Az érte­
kezlet ez irányban mondotta ki határozatát. A 
miniszter elé memorandumot fognak terjeszteni.

Debrecen Nagy örömük van a debre­
czeni kath. szülőknek. A „Mi Asszonyunkról“ 
nevezett apáczák iskolaépületét, mely csak a 
múlt szeptemberben nyílt meg, kibővítik, ille­
tőleg kiegészítik a jobb szárny megépítésével, 
mely a régi zsinagóga helyén, illetőleg annak 
az építésbe való befoglalásával fog történni. Az 
eddigi helyiség ugyanis szűknek bizonyult, most 
az uj szárnyban az iskolák mellett internatust 
állítanak, melyben 60— 70 növendék fog nyerni 
kényelmes ellátást. Az uj építést már kora ta­
vaszszal meg fogjak kezdeni.

Debreczen. A debreczeni Csokonay-kör 
választmánya elhatározta, hogy még ez év nya­
rán emléktáblával jelöli meg Debreczen neve­
sebb embereinek lakóházát. Így azt a házat, 
melyben Sinay Miklós lakott és meghalt, a tu­
dós Fazekas Mihálynak, Csokonay kortársának 
és barátjának lakóházát és a Széchenyi ulczán 
a Váradi-Szabó házat, a melynek 1714-ben 
egy éjjel vendége volt a hires XII. Károly svéd 
király, aki lóháton 13 nap alatt jutott el a pul- 
tavai csatatérről Konstantinápolyba. Az emlék­
táblákat ünnnepélyesen leleplezik. Később a többi 
történelmi nevezetességű házakat is megjelölik 
emléktáblával.

Nagybánya közönsége szívesen emlé­
kezik meg mindenkor az idei Gyertyaszentelő-Bol­
dogasszonyról, mely ünnephez a katholikus bál 
emléke fűződik. Tekintve úgy a válogatott s 
valóban a katholikusok szine-javából álló ven­
dégeket, mint az anyagi hasznot, a bált min­
denesetre fényesnek kell mondanunk. 420 fo- 
frintra megy a tiszta jövedelem, melynek hova 
fordítása még nincs megállapítva. A lankadatlan 
buzgalmu rendező, ki a kath bál eszméjének 
megpenditője és végrehajtója egyúttal, szerény­
ségből nem engedi magát megneveztetni. De a
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sikert látva örömmel sóhajt fel: vajha minde­
nütt követnék példáját és a törekvést hasonló 
siker koronázná.

A sziny ér-váraljai kath. legényegyesü­
let a kath. ének- és dalegyesület közreműkö­
désével január 31-én gazdag műsorral es sor­
solással egybekötött, minden tekintetben kitü­
nően sikerült tánczvigalmat rendezett. Ott láttuk 
a város és vidék intelligentiáját igen szép szám­
mal képviselve, gyönyörködvén a vegyes kar 
által precisen előadott szép árnyalatú dalokban, 
melyekre a koronát Szabó István és Halász 
József urak a lírikus érzelmű „Kanadai dallal“ 
tették föl. Jó obsitos volt Stauder János ur is. 
Az est fénypontját azonban Mátéffy Domokosné 
úrnő az első délüt' magánjelenetben kedves imi- 
tatiojával s Mátéffy Domokos ur „Házassági 
ajánlat“ művészileg előadott monológja képez­
ték. Ezek után táncza perdült a jókedvű fiatal­
ság. Az első négyest 40 pár tánczolta. Az 
egyesület javára befolyt tiszta haszon 65 frt.
A táncz kivilágos kivirradtig tartott. Méltán il­
leti meg dicséret a rendezőséget, az összes sze­
replőket s a derék legény-egyesületet, kik ily 
élvezetes estét rendeztek. Egy jelen volt.

Mármaros-Sziget város képviselő tes­
tületé február 4-én rendkívüli nepes közgyűlést 
tartott, melyben a fogyasztási adóbérleti szer­
ződés dolgában a múlt év deczember 17-iki 
viharos gyűlése által kiküldött vizsgálóbizottság 
jelentése került tárgyalásra. A bizottsági jelen­
tés hiteles adatok alapján kimutatta, hogy a 
megtámadott tisztviselők, Pap Tibor polgármes­
ter és Gavallér Lajos tiszti ügyész a szerződés 
megkötésében teljesen korrekt módon jártak. A 
közgyűlés egyhangúlag elfogadta a bizottság 
jelentését és a megtámadott tisztviselőknek tel­
jes elégtételt szolgáltatott.

M-Szigeten, a tanítóképző intézet “Gön-

szül. Teleky Erzsébet nagynénje. Horvát Ilona, 
Teleki Bertalan unoka testvérek. Báthory lgnácz 
s neje Erdődy Amália ipa és napa. Báthory 
Terézia férje Rácz Béla, Báthory Elek sógornője 
s sógorai.

A nagysom/eiiti ifjúság Nagy-Somkuton 
1897. évi február hó 20-án A nagyvendéglő ter­
meiben a „Kővárvidéki Olvasó-egylet“ könyv­
tára javára zártkörű tánczestélyt rendez. Sze­
mélyjegy 1 frt, családjegy 3 frt. felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak, jegyek előre válthatók 
Mán Lajos ur gyógyszertárában.

Hazánk.

czy kör“-e folyó hó 7-én jól sikerült disz- 
gyűlést tartott. A diszgyülés azért is érde­
kes volt, mert itt adták ki Csik Mihálynak, az 
intézet egyik volt tanulójának a földművelésügyi 
m. kir. miniszter által kiadott 100 frtból s dísz­
oklevélből álló jutalmat, melyet a fatenyésztés, 
körüli buzgólkodásával meg is érdemelt. A gyű­
lés programja a következő volt: Az ifjúsági zene­
kar előadása után szavalt Poiyánszki István IV. 
é. növendék.' Népdal egyveleg, előadja az „Ének­
kar.“ Szavalat, tartotta Károlyi Lajos IV. éves 
növendék. Zongora előadás, tartotta Irsa Fe- 
rencz IV. é. növ. Éneksóló zongora-kisérettel 
előadták Károlyi Lajos és hsa Ferencz IV é. 
növendékek. Ezek után Csik Mihály tanító ju­
talmának kiadása következett, melyet az igaz­
gató adott át szép beszéd kíséretében. Volt még 
két jutalmazás, melyet az önképző-kör rendelt 
el. Két növendék Irsa Ferencz s Károlyi Lajos 
lettek jutalmazva 2—2 forinttal dolgozatukért. 
Még egy zenekari és egy énekkari előadás kö­
vetkezett, s aztán szétoszlott az igen szép 
számban megjelent s előkelő közönség.

O-Pályi. Alulírottak mély fájdalommal 
jelentik a kiterjedt rokonság nevében is a felejt­
hetetlen férj, a legjobb apa és szerető rokonnak 
Nagy-turi Teleki Sándor birtokos és várme- 
bizottsági tagnak folyó év és hó 6-án hajnali 3 
órakor életének 42»ik, boldog házasságának 12-ik 
évében rövid szenvedés utáni gyászos elhunytál. 
A boldogulnak hült tetemei f. hó 6-án d. u. 3 
órakor fognak Ó-Pályiban a reformált egyház 
szertartásai szerint örök nyugalomra tétetni. Kelt 
Ó-Pályiban, 1897. február 6-án. Béke legyen 
hamvai fölött! Özv. Teleki Sándorné szül. 
Báthory Erzsébet neje. Teleky Erzsébet leánya. 
Özv. Teleky Lászlórié Szül. Fényes Czeczilia 
sógornő. Bordás Berta férj., Bónis Károlyné, 
Bordás János testvérek. Özv. Horváth Imréné

Országgyűlés. A belügyi tárcza költ­
ségvetését részleteiben tárgyalta a képviselőház. 
Eléggé tartalmas vita indult meg a színhá­
zak tételénél. Zichy Jenő beszélt szellemesen 
és erővel, Nopcsa, az opera intendánsa keser­
nyésen. Molnár János igen helyesen a színhá­
zak visszaélései ellen kelt ki, melyek nem hogy 
nemesen szórakoztató darabokat hoznának szín­
re, de egyenesen szeméremsértő és erkölcsrontó 
darabokkal akarnak közönséget F'gni. — A 
közegészségügy tételénél Pap S„ Major F„ és 
Buzáth F. beszéltek talpraesetten, bő tapaszta­
lataikkal élénkséget adva a vitának. Kedvet 
kapott tőlük Bernády Gy, is, aki patyikus is, 
kormánypárti képviselő is egy személyben s — 
mint Meszlényi L. mondja — egyúttal „Pan- 
tocsek utódlási joggal." — Előkerült a parla­
menti szólásszabadság korlátozásáról négy 
vármegyei törvényhatóság által beadott kérvény 
is. A liberálisok Pulszky Á. és Tisza I. felszó­
lásai után kedvet kaptak a kérvényt a bizott­
sághoz utasítani javaslattétel végett, de bizony 
csak a lomtárba fog az kerülni. Nem is való 
máshova.

A delegácziák ülései ez évben nem 
tavaszkor, hanem őszszel fognak megtartatni. 
Így határozta el ezt a legutóbbi bécsi közös 
minisztertanács, melyen a király elnökölt. Az 
elhalasztásnak egyik oka, hogy a parlamentek 
a kiegyezési tárgyalásokat háborítatlanul foly­
tassák, másik pedig a külügyi helyzet, melyben j 
bizonyos bonyodalmakra lehet számítani.

A kis lutri megszűnik. Ennek tárgyá­
ban Lukács László pénzügyminiszter a Ház 
febr. 4-i ülésén törvényjavaslatot nyújtott be.
A javaslat szerint, melynek megszavazását bi­
zonyosra kell venni, a kis lutri helyéoe a már 
ismert osztálysorsjáték lép; ezt rendezni csak 
az államnak van joga, de — az ellenőrzés fenn­
tartásával — eme jogot húsz évi időtartamra 
haszonbérbe (legkisebb 1.200,000 frt) adhatja; 
a törvény életbeléptetésével, melynek ideje f. 
év május L, tilossá válik külföldi sorsjátékok­
ban betétek által részt venni. Okt. 1-én szűnik 
meg aztán végképen a lutri, sok szegény em­
bert ek egyetlen vigasztalása és reménysége, de 
meg többek veszedelme. Igen, mert ezután csak 
az uraknak lesz szabad játszani a szerencsé­
vel, akiknek t. i. telni fog részvények vételére. 
Az államnak kétségtelenül haszna lesz az uj- 
módi osztálysorsjátékon, de több hasznuk lesz 
azoknak, kik a rendezés jogát bérbe veszik. 
Ezek egy bécsi lap számítása szerint húsz esz­
tendő alatt vagy 25 milliót fognak nyerni az 
uj játékon.

A kis kiváncsi. Wlassich miniszter a 
kiváncsi. Tudni kívánja most, hányán keresik üd­
vösségökot abban a szektában, melynek ő az 
alapitó főpapja. Rendeletet bocsátott ki az ösz- 
szes törvényhatóságokhoz, melyben felhívja 
ezeket, hogy a felekezetnélküliek számáról éven- 
kint kimutatást készítsenek s azt a orsz. m.

kir. statisztikai hivatalnak beküldjék. Ezen ki­
mutatásokból megtudjuk majd, hányán lettek 
vallástalanokká a magyar állam különösebb 

! jóvoltából.
Munkácsy Mihály. Megdöbbentő hí­

reket közölnek a lapok Munkácsyról. A láng­
elméjét festőművész, a Krisztus Pilátus előtt, 
Consummatum est és Ecce Homo halhatatlan 
alkotója megőrült s a Bonn mellett levő godes- 
bergi tébolydába szállíttatott; itt dühöngési ro­
hamok jöttek rá, úgy, hogy kényszerzubbonyt 
kelle ápolóinak alkalmazni megfékezésére. Mun­
kácsy alig néhány évvel van felül az ötvenen 
s igy csodálatosnak látszik eszének és szellem­
erejének ilyen korai elborulta. Megfejti azt azon- 

* bau az a lankadatlan tevékenység, idegrázó tanul­
mányozás és munka, melynek korai ifjúságától 
fogva teste-lelke minden erejét szentelé. Régóta 
Írtak a lapok betegeskedéséről, mely őszbe véré 
fürtéit, gyöngékké tette szemeit s megroppanta 
hatalmas alakját, de nem akartuk hinni, hiszen 
annyi remekmű után leste-várta mindenki újabb 
képét, annak hódítását. Megszoktuk Munkácsy- 
tól a termékenységet művészetében s egyúttal 
minden jó érzésű embernek vigasztalására vált 
ebben az anyagi és erkölcseiben szegény kor­
ban az a vallásos ihlet, melylyel dolgozott. Ké- 

j pein, melyeknek tárgyát a Megváltó életéből 
I vette, mindenütt tükröződik a mélyen vallásos 

lélek derűje, a szeretet és imádás, melylyel ké­
pének .alakján csügg. S egyéb sikerei mellett, 
melyekkel nemzeteket ejtett bámulásba, épen 
ezen vallásos irány s az abba letett munkás­
ság fogja őt a halhatatlanok közé sorozni. Ha­
zánkra annál fájdalmasabb a csapás, mert itt 
volt az ideje, hogy — mint maga számitá — 
odahagyja Párisi és a hazában telepedjék le pi­
henni s vezetni a törekvő ifjabb gárdát, mely 
az ő vezetésére óhajtotta bizni tehetségei irá­
nyítását. Adná a Gondviselés, hogy a mester 
egészségének helyreállításával e szép tervekről 
ne kellene örökre lemondani.

A mensa academic» vagyis az egye­
temi hallgatók diák-asztala Budapesten 
megnyílt. Az eszmét, hogy diák-asztalt kell lé­
tesíteni, mely elvonja az egyetemi, amúgy is 
sok veszedelemnek kitelt ifjúságot a vendéglői 

j kosztolástól, mely költségesebb és az alkalom- 
! nál fogva veszélyesebb is, 1892-ben Breznay 
j B. di., akkor egyetemi rektor a hittudományi 
I karról pendité meg, megvetve annak alapját 
I egy 1000 frtos alapitványnyal. Azóta folyvást 
i szaporodott ez összeg egész 80,000 frtig. En- 
; nek kamataiból az arra méltó egyetemi hallga- 
j tok vagy egészen ingyen vagy felárért kapnak 
; ebédet és vacsorát. A többiek pedig havi 16 
I frtot fizetnek étkezésükért. Eddig mintegy 300 
i didk ta&)a az asztalnak, melyet Zilahy Ágnes, 
i yeves magyar szakácsnő lát el finom élelekkel, 

lagja lehet az asztalnak minden egyetemi hall­
gató, ki igazolni tudja, hogy be van iratkozva 
az egyetemre. A menza pénzeit az egyetemi 
rektor kezeli, élén pedig egy tanár áll. Az asz­
tal megnyitása fényes bank ttel történt, melyen 
Wlassics miniszteren kívül sok előkelő egyén, 
különösen egyetemi tanár vett részt.

Apponyi A. grófról közölt azon hírek, 
hogy házassága után, melynek napjául rnárcz.
1-je van kitűzve, elhagyná a politikai pályát, a 
valóságnak nem felelnek meg. Erre vall Ho- 
ranszkyhoz intézett távirata, melyben úgy nyi­
latkozik a nemes gróf, hogy a családi boldog- 
sag csak ösztönzés lesz neki arra, hogy hazája 
politikai eleteben minél tevékenyebb részt ve-
^n:H0Ck Janoshoz Ped'g igy if: „Legköze- 
ebb hozzatok jövök és folytatjuk a kuruezpo- 

htikat, most inkább, mint valaha.“
IJisáA h,r,aP|ráa köréből. A Nemzeti 
Újság, a nemzeti partnak ez a derék, független
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orgánuma s a Hazánk, az Országos Magyar 
Gazdaszövetség közlönye a mai napon fu­
zionált s ezentúl Hazánk czim alatt fog meg­
jelenni. Az összeolvadt lapokból alakult Hazánk 
laplulajdonos felelős szerkesztője Korbuly Jó­
zsef, a Nemzeti Újság volt felelős szerkesztője, 
helyettes szerkesztője pedig Jancsó Dezső, a 
Hazánk volt felelős szerkesztője.

„Nem boldog a magyar.“ Szemere 
Miklós, a legutóbbi választáson képvisslőjelölt 
az erdődi kerületben, mondotta ezt a nemzeti 
kaszinó múlt vasárnapon tartott Széchenyi lako­
máján. A nemzetnek közérzése nyilatkozik ama 
szavakban, melyek mintegy küzdelemre hívnak 
mindenkit 1000 jövőért és azon javaknak bol­
dog birbatásáért, melyeket a nagy Széchenyi 
nemzetének szerzett vagy nagy tervekben ki­
gondolt. Ám a mit kaptunk tőle, elvesztegette 
a kormányok liberális gazdálkodása, a hatalom­
mal való visszaélés fent és alant. Hitünk meg­
tépve, erkölcsünk rongyokban, becsületünk az 
érdek vasárán, nincs szerelet, nincs összetartás 
köztünk, valóban: „nem boldog a magyar!“

Külföld
Kréta szigetén újból kitört a lázadás, 

mely ott a múlt évben anyi vérontást okozott. 
A békéltetés és csillapítás munkája, melyen a 
hatalmak ott dolgoztak, nem sikerült teljesen 
és megtörik Törökország fondorlatos politikáján 
A mohamedánok most ismét és pedig — mint 
ifjak — minden provokáczio nélkül hatolnak 
be a városokba, azoknak keresztény negyedeibe 
es elkeseredve nyilatkoznak a reformok ellen, 
melyek a keresztényeknek az előbbinél nagyobb 
jogokat biztosítanak.,. A, keresztények között 
is sokan erőszakoskodással felelnek a mohame­
dánok bántalmaira. Más részük azonban, férfiak, 
nők s gyermekek hajókra szállanak s már mintegy 
4000 ember érkezett meg biztos helyre : Mi­
lóba. A mohamedánok Kancából érkezett hí­
rek szerint felgyújtották a város keresztény ne­
gyedeit s a tűz folytonos terjedése által veszély­
ben vannak már az erseki palota, valamint a 
közel fekvő iskolák is. Megtámadtak a franczia 
matrózokat is, kik a templomok és nyilvános 
épületek őrizetére lettek kirendelve. Mindenütt 
nagy az elkeseredés, felelem es Ínség, miután 
igen sok kereszténynek mindene odaégett. Ez 
az állapot mintegy kihívja immár a hatalmak 
beavatkozását s ez által a keleti kérdés megol­
dását közelebb viszi a megvalósuláshoz. Fog-e 
ez sikerülni háború nélkül, nagyon is kétséges. 
Oroszország merev megtartása s azon nem cse­
kély nézetelteresek miatt, melyek a hatalmak 
között fennallanak.

A pestis, mely Indiában nem szűnt meg 
sok áldozatot szedni, folytonos nyugtalanság­
ban tartja Európa államait is. Néhány nap 
múlva megnyílik a nemzetközi egészségügyi 
kongresszus a pestis ügyében s a hatalmak 
képviselői készen állanak arra, hogy, ha Anglia 
tiltakoznék az Indiából érkező hajóknak már 
Szuezben való fertőtlenítés es vesztegzár alá való 
helyezese ellen, azt hozzák javaslatba, hogy 
minden Indiából érkező angol hajóval lehető 
kíméletlenül bánjanak el. Ennek a fenyegető 
javaslatnak akarja élet venni Anglia avval, hogy 
újabban rendeletet adott, mely szer.nt minden 
Indiából induló angol hajót mar indulása előtt 
fertőtleníteni s a legszorosabb vizsgálat alá venni 
kell. Különben egesz Angliában gyűjtés indult 
meg az indiai Ínségesek szamára, melynek ered­
ménye százezreket tesz ki. A nemzetközi kon­
gresszusra utazó török küldöttek a napokban 
Budapesten is voltak és odanyilatkoztak, hogy

.H JL Li__g ,_z M L E" ( Tik szám)

nagy veszélyt rejt magában a pestis behurczo- 
lására azon körülmény, hogy a mekkai zarán­
doklatok, melyeknek zömét angol India adja, 
most kezdődnek. Ezeket betiltani nem ezéIszerű, 
mert álutakon is meg fogja tenni jó nagy része 
a rendes zarándokoknak s ebben talán nagyobb 
a veszedelem.

Németország. A kath. centumpárt dolgo­
zik. Ujab .an nagy bosszúságára a liberális pro­
testánsoknak napirendre hozta a hires Heintze-féle 
törvényjavaslatot. Ez a javaslat akkor jött létre, 
mikor pár év előtt egy Heintze ne vü ember közer­
kölcs ellen elkövetett bünpörét tárgyalta- egy 
bíróság, mely bünpör részletei óriási megbot­
ránkozást keltettek a német társadalomban. II. 
Vilmos akkor kiadta a rendeletet a kor­
mánynak, hogy a közerkölcs védelmére tör­
vényt kell hozni. Megcsinálták a törvényjavas­
latot, de a czentrumpárt befolyása utján olyan 
módon, mely a liberálisok rémületére alaposan 
segített volna a dolgon. A miért aztán nem is lett 
az törvénynyé, de a centrum sem hagyja nyu­
godni ; ez idén újra felvetette s előhozza mindad­
dig, mig meg nem lesz szavazva, nem lesz szen­
tesítve. A törvényjavaslat bünteti a keritőket, 
a cselédtartókat, kik ezek erkölcsei felett nem 
őrködnek. E mellett — s ebben van főereje —• 
irgalmatlanul bünteti azokat, kik erkölcste­
len könyveket, képeket raktáron tartanak, 
azokat kirakatba teszik, hirdetések ut­
ján erkölcstelen viszonyokat fűznek, szemérem­
sértő szinelőadásokat, szavallatokat rendeznek, 
erkölcstelen népénekeket terjesztenek. Sőt ki­
terjeszti büntetéseit az újságírókra is, kik er­
kölcsi vétségekben tartott bírói tárgyalásokról 
pikáns részleteket közölnek. Hát hogyne dol­
goznának ellene a liberális újságok, melyek­
nek ma az a kenyerük, hogy minél pikán- 
sabb históriákat Írjanak a közerkölcs kát ára s 
a társadalom elkereszténytelenedésére !

FranCZiaorSZág, Húsz éve épen, hogy 
Francziaország kimondta a felső oktatásnak 
szabadságát. Mogmozdult akkor a püspökökkel 
élén az egyész franczia katboliczizmus és rö­
vid időn hé t kath. egyetemnek adott életet.Leg­
kiválóbb köztük a I i I I e i, melyen 6 tudomány- 
szak van képviselve (a kath. hirlapirásnak is 
külön kurzusa van) 80 tanárral. Most ülte 
meg ez az egyetem fenallása 20 évfordulóját 
fényes ünnepélyekkel, melyeken a világ min­
den részéből kitűnő férfiak vettek részt.

Romániában kormányválság van. Aure­
lian miniszterelnökkel sehogy sincsenek liberá­
lis barátai megelégedve és Sturdzát kívánják el­
nökül. Sturdzát a király kihallgatáson fogadta, 
mely után minisztertanács volt. A zavarok foly­
tán, melyek a királynak igen kellemetlen órá­
kat szereznek az sincs kizárva, hogy a kama­
rákat - is felosztják, a mi bizonyos pártalakuláso­
kat vonna maga után.

Színház.
Február 3. és 4-én Rovottá G.-nak „a 

becstelenek“ ez.: Olaszország első állatni di­
jával jutalmazott nagyhatású drámája került 
színre. — Az előadás a színház ensemble- 
járól, valamint az egyesek haladásáról tett 
tanulságot, Pintér (Moretti Carlo) drá­
mai tehetségének mélységéről ez uj alakítá­
sával jó alkalmunk nyílt meggyőződni. A 
2 ik felvonás végjelenetóórt igen sok speczi- 
ális drámai művész megirigyelné. Ha az ope­
rettekben előttünk érdekes, itt bizonyára mű­
vészi volt. Pillér (Elise) a végletekben 
mozgó character változatait tehetségének 
egész erejével mutatta be. Boros (Teréz) 
kis epizódszerepéből pompás alakot dolgo­
zott ki.

5 én. „Az aranyember“. Zóna előadás-

t

ban, zsúfolt ház előtt. Boros Noémi szere­
pébe egész lelkét fektette bele. Mellette 
Hidvóghi (Timár) excellált. Csetónyi, 
Pillér és Delli szintén eleget tettek fel­
iadatuknak.

7-ón „Bukow.“ Az előadás legsikerül­
tebb alakítása Mátray kaszás gazdája. 
Dajka túlságosan lármás volt. Hidvóghi 
kissé könnyen vette szerepét,. Pintér és 
Rét hi L. szeretetreméltó epizódalakokat 
mutattak be. Pillér érzéssel játszott, Pesti 
jellemzetesen, kár, hogy túlságosan rokon­
szenvezett a súgóval.

E. Kovács Gyula,
a kolozsvári nemzeti színház nagyhírű tragikusa 
e héten két előadással kezdte meg sikeres ven­
dégszereplései, hogy pályájának 40 éves jubi­
leumakor nagyszerű művészetét bemutassa Szat- 
márnak, hova ifjúkorának emlékei fűzik. Bemu­
tatott szerepeiből az első volt Kean Ed­
mund. A londoni színházi krónika e csodá­
latos alakját Kovács Gy. elragadó vonások­
kal ismertette meg a közönséggel. A genialis 
színész apróbb és nagy bajait igaz és meleg 
hangokkal hozta elénk kezdve adósságaitól 
egész a Drury-Lany-szinházi affaireig. Kean- 
characterének minden vonását asszimilálta, lei­
kébe ültette eszményi jellemének egész világát 
s aztán eljátszotta— önmagát. Ebben állt mű­
vészi alakításának varázsa. A tipikus alakokat 
kiegészité saját s az illető alakoknak megfelelő 
egyéni vonásaival, s kinézte bámulatos finom­
ságú árnyalataival. Az a mozdulat, mellyel ki­
utasítja a csapszékből, a lord mayort, a fej czi- 
nikus hátravetése, az asztalra állás, az egész 
testtel való mozgás, a szivarra gyújtás, s a 
megvető hang, ■— megannyi olyan eszközei a 
realizmusnak, melyek a legremekebbek közé 
tartoznak, amit csak színpadon láttunk. Az első 
felvonást halványitá, hogy a többiben el ne 
hagyja ereje, elejétől fogva végéig egy követ­
kezetesen kidomborított alakot adott fokozatos fej­
lesztéssel látszólag odavetett, de alapjában művé­
szi vonásokkal, nem utánozta a természetest, ha­
nem maga alkotta meg azt, épen azért volt 
plasztikus, oly harmonikus.

Másik vendégszerepe „Hamlet“ volt. A 
dánkirályfi tépelődő lelkét, sötét kedély világát 
csodálatos erővel mutatta be. Mélyreható psy- 
chologiájaval bevilágított a szerencsétlen királyfi 
lelki világának redőibe. A fiúi szeretet, a sötét 
gyanú, a mardosó tépelődés kínja mindjárt első 
jeleneiében oly markáns vonásokban jelenik 
meg, hogy egész jellemével tisztában vagyunk. 
Homlokán bizonyos borongó fenség ül ; az ajk, 
a szemek beszélnek, s a halvány arcz olyan, 
mintha üvegből volna, melyen keresztül a ke­
délyben végbemenő minden hullámzást észre­
vehetői. Midőn atyja szellemétől megtudja a 
királygyilkosság sötét bűnét, életének egész 
alapja kisiklik lábai alól, — kétségbeesel küz­
delemmel tépelődik a bizonyosság felett —- mely­
ről mikor már meggyőződött, egyetlen ezé Íja —■ 
a boszu. Őrjöngő jelenetei — kivált az anyjá­
val való jelenete, s a temetői jelenet, — a leg­
bámulatosabb színpadi remek közül valók. Az 
a sivár, nyújtott, olykor suttogásba fulladó hang­
vitel, midőn a test már kifáradt a lelki kínok­
tól, a vonagló arcz, melyet a tépelődés szinte 
eltorzít, az az imbolygó járás, midőn a lélek 
elveszti vezető fonalát, s az a számtalan árnya­
lat oly jelenéseket produkáltak, melyeknél a 
szöveg, a költő, a jámbus éltünk, s az illúzió 
a legnagyobb diadalát üli.

A többi közreműködők némi elmaradottsá­
got tanúsítottak a súlyosabb beszéd vitelében. 
Legjobban még Csetényi J. elégített ki. 
Ophelia, Mátray Claudius, és Hidvéghi 
Laertes szerepében, Borbély {Salamon) tetőtől 
talpig jó súgó volt volna, ha nevető idegein 
jobban uralkodott volna. Boros F. (Dambi) 
kit különben ügyes művésznőnek ismerünk, na­
gyon el volt fogúivá. Pillér M. elég jól, De 11 i 
(Devonschire) könyedén játszott.

Irodalom.
— Márczinsi ibolyák, imák és elmél­

kedések sz. József tiszteletére. Márczius Havá­
nak közeledtével, melyet a keresztény katholi-



• j , * . tV -• , Z - *i. : v . J *y ' . -1 *# . 4 ■ w- * «
' 4 ‘Wíf ' •• -1 • - •' .1 ' 1. % * J ’; 4 , ‘ty- 1 fr »äh

8 „HETI SZEM L E“ (7-ik szám.)

Di'

■;.

I 'T

kusok kegyeletes tisztelete sz. József hónapjává 
avatott, a jelzett imakönyvet melegen ajánljuk 
olvasóinknak! Kapható a szerzőnél, dr. Jordán 
Károly, pápai t. káplán, plébánosnál Szaniszlón 
(Szatmár m.) Ára Ízléses kötésben 1 írt (3 ss.).

— Megjelent az Oktató Népkönyvtár 
harmadik, januári füzete a következő tartalom­
mal : A halál patikája. Stolz A. után, 2 iv. — 
Egyháztörténelem: A premontreiek rendjének 
alapítása. — Sz. Norbertét Magdebuig érsekévé 
választják. — A cziszterczita rend alapítása.
Sz. Bernát apát. ■—- Sz. Bernát hire, a második 
keresztes hadjárat, sz. Bernát halála. — A tri- 
nitáriusok rendjének alapítása. — Kalendárium, 
hasznos tudnivalók, gazdasági teendők. Adomák. 
Megjelenik havonkint. Ára egész évre 2 fit. 
Megrendelhető Pozsony, ferencziek. Ugyanott 
megrendelhető az Oktató Néplap képes 
népújság.

— Égető katholikus kérdések. Irta 
dr. Wurster József, jogtanár. Szerző a 20 ol­
datos könyvben három — csakugyan égető 
kérdésről : az apostoli király legfőbb kegyúri 
jogáról, a kath. autonómiáról és a kath. tudo­
mány-egyetemről mondja el nézeteit világos, 
vonzó és tárgyilagos előadásban. A kis zöld- 
fedeles füzet tartalmát mindvégig erős és ritka­
szép kath. szellem lengi át. —- „Teremtsünk 
kath. intelligencziát!“ mondja többek közt — 
... ha máskép nem, a föld porából, vagyon­
unk, vérünk «iráni Harsona hangon kérjünk, 
követeljünk kath. tanintézetet, kath. tudomány- 
egyetemet !“ . . . Szerző szerint a kath. tudo­
mány-egyetem számára Pécs városa volna a 
legalkalmasabb hely, s erre nézve röviden, di­
cs érő leg ismerteti a város kath. intézeteit s az 
ottani katholikusság tevékenységét, ügybuzgal­
mát. A füzetet olvasóinknak melegen ajánljuk. 
Ára ?

— Az orsz. m. kir. statisztikai hivatal 
kiadványaira felhívjuk olvasóközönségünk fi­
gyelmét. A magyar statisztikai évkönyv és a 
magyar statiszt. közlemények három kötetének i 
(17. 18. 19.) előfizetési ára 5 fit. A statiszti- ' 
kai havi közlemények egész évfolyamára 4 frt. | 
A magyar tiszti czim és névtár 5 frt. A négy \

műre együttes előfizetés is eszközölhető, s ez 
esetben az előfizetési ár 10 frt. A statisztikai 

: havi közlemények egészen uj kiadvány-csopor­
tot képeznek, melyek a közlésre alkalmas ada- 

! tokát minden hóról a következő hó végén fog- 
j ják szolgáltatni. Az előfizetési pénzek az orsz.
I magyar statisztikai hivatalhoz küldendők. (Buda­

pest, V. Akadémia-utcza 12.) Az előfizetések 
iránt legkésőbb febr. hó végéig intézkedni kell, 
minthogy a január havi adatokat tartalmazó 
füzet febr. vegén már megjelenik, s igy a st. 
hivatalnak a nyomtatandó példányokból az ösz- 
szes szükségletet ismernie kell.

Inaslogika. ,. Furcsa egy uraságom van 
j most nekem. Restellj a borravalót egyenesen a 
; kezembe adni. Mindig a mellényzsebébe teszi 

azt és igy magam vagyok kénytelen ruhatisz- 
titás alkalmával onnan kivenni.“

Találó felelet. „Miért nem házasodik 
ön ?“ — „Mert a mai leányok olyanok, mint a 
mezők liliomai, melyekről azt mondja a szent- 
irás, hogy nem fonnak, nem szőnek és mégis 
szebben vannak öltözve, mint Salamon az ő 
dicsőségében.“

Tj'Jiiif. Férj : „Nem veszed észre, mily 
nevetségessé teszed magad avval a puffal ? 
Hiszen a karod úgy' se tölti ki azt ?“ — Nő: 
„Hát e te czilinderedet ugyan mi tölti ki ?“

Historikus macska-zene. V-ik 
Károly már 1549 ben megkívánta a német- 
alföldiektől, hogy fiának hódoljanak, de a 

■ spanyol kimértséggel nevelt herczeget nem 
I mulattatták azon víg ünnepségek, a melyek 
I az alkalommal tiszteletére rendeztettek. A 

brüsseliek ezt látva, kieszeltek olyasmit, ami 
még Fülöp herezeg túl komolyságát is meg­
ingatta. A Fülöp tiszteletére rendezett ün­
nepi felvonuláson a többi között egy szeke­
rén orgona is volt, a melybe sípok helyett 
tartályokat alkalmaztak. E tartályokba kü­
lönböző korú és hangú macskákat zártak 
oly formán, hogy farkaikat az orgona bil­
lentyűzettel hozták kapcsolatba. Ha már most 
a medvének öltöztetett orgonista a billen­
tyűkén játszani kezdett, leírhatatlan módon 
hangzott a hamisítatlan macskazene, mely­
hez éppen illett a majmoknak, kutyáknak 
és medvebocsoknak öltöztetett legények | 
táncza. A tömeg a porban fetrengett a nagy : 
kaczagástól, mit o ritka látvány okozott, sőt | 
a mord Fülöp he rezeg sem állhatta meg azt j 
mosolygás nélkül. Azt beszélték később a ! 
németalföldiek, hogy ezen mosolygás első ; 
s egyúttal utolsó is volt, melyet a herezog 
arczán láttak valaha.

Közgazdaság. HáztartásÖ*

A pinezék kezelése télen. Úgy vél­
jük nem lesz haszontalan dolog a téli évszak 
beálltával a pincze kezelést illetőleg ogy-két 
fontos tudni valót közölni azon szőllő-gaz- 
dák okulására, a kiket a philloxera, meg a 
peronospora még úgy a hogy megkímélt. 
A szabályok a pincz"knek a téli évad alatti 
kezelését, illetőleg a következők. 1) A pin- 
czelyukakat ne zárjuk el előbb, mig 4—5 
foknyi hideg nem jelentkezik 2) Ha a pin- 
cse nagyon mélyen fekszik a főid alatt, ak­
kor még nagyobb hideget is bevárhatunk. 3) 
Ha a pinezét az egyik oldalról például az 
északi vagy keleti oldalról, hideg szól éri, 
akkor zárjuk el a pinezét arról az oldalról, 
de az ellenkező oldalon hagyjuk nyitva. 4) 
Ha tél folyamán enyhe vagy nem nagyon 
hideg napok állanak be, akkor nyissuk ki a 
pinczelyukakat, hogy az üde, tiszta, hűvös le­
vegő bejuthasson és kiszoríthassa a nedves, 
nyomasztó rósz levegőt. 5) A mi a nyári 
évszakra vonatkozólag áll. bizonyos tekin­
tetben a télre nézve is irányadó, mert a 
létező szerves dolgok csak akkor és annyi­
ban szenvednek a hidegtől, ha a hőm érsek 
ott fagyponton alul van.
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i Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és 
gőzmalmokra, első helyű be- 
táblázásra 40 évre 4Va száza­
lékra, «SO évre 4 százalékra, ölj 
2-ik és 3 ik helyű betáblá- i 
zásra 6 százalékra. I

Pénzt I
váltóra 5—6 százalékra 10,000 I 
írtig, gyorsan és diseretio §j 
mellett szerez, — valamint Ej 
drága adóságokat convertál, j| 
úgy szintén váltót leszámi- E 
toltat. I

Schwarcz Márton 1
Budapest, Míksa-utcza II. 0

Kitűnő referencziákkal szolgálhatok, Íj
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Érmelléki és Erdélyi borok raktára
Szatniiíron, a szinliázzaal szemben.

VHJ E ÍÍYZÉK.
A borok valódiságáért kezesség vállaltatilc.
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Fehér borok

1895 Erdélyi fehér asztali . . _ 31) _ 40 1894
1895 Érmelléki fehér asztali — 38 _ 40 1893
1895 Balatonmelléki, tokaji . . — 4-! 1893
1894 Fehér asztali..................... _ 5 ) 1895
1885 Rizlingi 0.7 liter .... — 84 _ —

Badacsonyi gr. Eszterházy
Pál termése 0.7 liter _ 90 _

Tokaji asszu..................... 4 R
Villányi asszu . 3 4
Szomorodni 9 40
Du Ma déri a - Sherri - Vinko

de Porto — Malaga-borok 3 _ 5 -

Vörös borok.
Asztali, diósi, gr, Festet, tér.
Vörös.....................................
Villányi vörös 0.7 liter

8 0.7 „ . .
Franczla Cognak-ok árai :
Martéi! Cognac nagy üveg 
Salignnc.......................

Továbbá világosi ős alföldi 
c o g II a c-gyárak gyártmányai.
Jamaikai- és anan.-rumok . 
Szilágysági kisiistön főtt 

szilvóriurn ...

I liter ára 
l'rt,|kij|frt| kr 

tói ig

80 20
Raktáron vannak csakis legfinomabb

ranczia és magyar pezsgők, lengyel különlegességi italok, Batávia, Arrac és tea-különlegességek
Móroknak hordónk in <i vételénél engedmény van,

Borpincze Kossuth Lajos-utcza 1 szám alatt.
Megrendelések bármily mennyiségben díjtalanul házhoz szállíttatnak,

Szatmáron, nyomatott a „Pázmány-sajtó''-ban 1897.
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